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河南省安阳市第十四中学人教版九年级化学下册《第九单元 课题2溶解度（第一课时）》教案
  学习目标：

知识与技能

通过实验探究，建立饱和溶液与不饱和溶液的概念，了解饱和溶液与不饱和溶液的相互转化的方法，了解结晶现象。

过程与方法；

初步培养活动与探究的一般程序。[来源:学科网ZXXK]
情感态度与价值观：

通过实验条件的改变，让学生感受饱和溶液与不饱和溶液的存在和转化是有条件的，逐步建立用辩证的、发展的思想观点来看待事物的变化，和逐步培[image: image1.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




养由具体到一般认识事过通过实验探究，建立饱和溶液与不饱和溶液的概念，了解饱和溶液与不饱和溶液的相互转化的方法，了解结晶现象。

学习重点：饱和溶液和不饱和溶液。

学习难点：溶液“浓”、“稀”与饱和、不饱和之间的关系和区别

学习用品： NaCl固体、KNOs固体、蒸馏水、熟石灰固体。试管若干、酒精灯，试管夹。  

学习方法：“四环节”教学法

学习过程：
　一、　创设情景，质疑自探 

物质能不能无限制地溶解在一定量的水中呢？带着这个问题打开课本3[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




3—35页认真阅读，并找出其中的重点内容和有疑问的地方，一会交流时确认和探究，时间6分钟。

二、  小组学习，合作交流

【小组实验】在各盛20毫升水的烧杯中分别加入食盐和硝酸钾固体，直至不能再溶解。 

[提问]：在实验过程中，溶液的温度是否改变？水的量是否改变？这个实[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




验说明了什么？ 

为学生观察实验提供了一定的方向，有利于学生分析实验结果。 

[小组活动]在各盛20毫升水的烧杯中，分别缓慢加入食盐和硝酸钾固体，边加入边振荡，直至试管中有剩余固体不再溶解为止。 

[学生活动]：观察实验并交流以上的问题。 

     [提问]：在提到饱和溶液与不饱和溶液时，为什么一定要指明“一定温度”和“一定量溶剂”呢？ 

[小组活动]：在烧杯中继续加水搅拌观察现象。 

 [小组活动]：边观察实验边思考问题，饱和溶液与不饱和溶液如何转化？分[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




析讨论并总结实验。 

[教师活动]：参与讨论并答疑，引导学生总结。 

[总结板书]：1.只有指明“一定温度”和“一定量溶剂”，“饱和”和“不饱和”才有意义。 

                              改变温度  加水
2.饱和溶液==============================不饱和溶液 

                       改变温度  蒸发[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




水分  加入溶剂 

　三、精讲点拨，巩固训练

　（[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




一）教师点评小组[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




学习和展示情况，把学生没能解决的问题解答一下，应做到（1）饱和溶液与不饱和溶液；（2）饱和溶液与不饱和溶液的转化（3）饱和溶液与不饱和溶液的转化的应用

[总结板书]：1.只有指明“一定温度”和“一定量溶剂”，“饱和”和“不饱和”才有意义。 

                                    改变温度  加水
2.饱和溶液==========[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




====================不饱和溶液 

                             改变温度[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




  蒸发水分  加入溶剂 

（二）巩固训练

试判断正误 

     ①同一种物质的饱和溶液一定比不饱和溶液浓。 

     ②在一定温度下，向硝酸钾溶液中加入少量硝酸钾，如果溶液质量不变，则该溶液是饱和溶液。 

     ③同一种物质的饱和溶[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




液一定比不饱和溶液中的溶质多。 

     ④在一定温度下，溶质的质量不改变，则无法使不饱和溶液变成饱和溶液。 

     ⑤在一定温度下的氯化钠饱和溶液，一定不能继续溶解硝酸钾。 

     ⑥两种不同溶质的饱和溶液混合，依然是饱和溶液。 

四、检测反馈，拓展运用

（一）、让学生回顾本节课的收获

饱和溶液与不饱和溶液的涵义；

饱和溶液与不饱和溶液的转化；

（二）、检测反馈
1.在一定温度下，除少数物质如             、               等能与水以任[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




何比例无限制混合外.大多数物质在水中的溶解是有限的，溶解到一定程度，就不能继续溶解了.这些溶质的溶液都有两种状态.

(1)         [image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




                                 ，叫做这种溶质的饱和溶液；

(2)                  [image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




                        ，叫做这种溶质的不饱和溶液.

 

2.某硝酸钾溶液在20℃时，不能继续溶解硝酸钾，该溶液为          溶液，把该溶液升高温度到100℃，则100℃时该硝酸钾溶液是         溶液.(填“饱和”或“不饱和”)

 

3.为了粗略地表示溶液里         含量的多少，人们还常常把溶液分为         溶液和          溶液.

 

4.一般地说，要确定某一溶液是否饱和，只要看在         下，有没有         继续溶解的        存在，如有，且         的量不再减少，那么[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




这种溶液就是饱和溶液.

 [来源:Zxxk.Com]
5.在一定温度下，向某溶液中加入足量该溶质，振荡后加入的溶质质量并不减少，则原溶液是       溶液；再将该混合物加热，未溶的溶质全部溶解，这说明                 .

 

五、板书设计：[来源:学#科#网]
一、饱和溶液

1.只有指明“一定温度”和“一定量溶剂”，“饱和”和“不饱和”才有意义。 

                              改变温度  加水
2.饱和溶液==============================不饱和溶液 

                       改变温度  蒸发水分  加入溶剂 
六、作业： [来源:学*科*网Z*X*X*K]
   .教材P40第[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




1、2题 

   

七、教学反思： [来源:Zxxk.Com]
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教育部重点推荐学科网站。一万余个精品课件，几万套精品教案和试题让您的每节课都在这里找到合适的教学资源---《初中化学在线》http://www.czhxzx.com
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